



ЛИЦО УЧАСТКОВОГО ДОЛЖНО БЫТЬ ЗНАКОМО

Николай КУЛИКОВ, начальник Управления по работе с органами обеспечения безопасности правительства Москвы

Многомиллионный город - сложный организм. И не только с технической, экономической или политической точек зрения. Каждую минуту, даже секунду в нем сталкиваются интересы тысяч людей. А значит, возникают различные споры и конфликты, решать которые нужно немедленно и в точном соответствии с буквой закона.

В этих условиях четкое выполнение своих обязанностей органами охраны правопорядка становится не просто формально важным. От тех, кто следит за соблюдением закона, зависит нормальная жизнь граждан, работа транспорта и сферы обслуживания, больницы и образовательных учрежде-

ний. Одним словом, всего того, без чего невозможно представить себе жизнь современного мегаполиса.

Но и в самой милиции есть служба, с которой, образно говоря, начинается закон и порядок. Это служба участковых уполномоченных. Они работают в гуще людей, выражаясь на профессиональном языке - «на земле», там, где кипит жизнь, возникают проблемы и коллизии. Участковые милиционеры являются полпредами государства и закона в обществе.

Эта служба - одна из старейших в структуре правоохранительных органов. Еще в XVI веке появились так называемые губные старосты, обладавшие властными пол-

номочиями, наделенные вместе со многими другими и полицейскими функциями. И как бы ни менялась жизнь, государственные и общественно-политические формации, участковые оставались важнейшей и самой близкой к людям службой.

Органы исполнительной власти и местного самоуправления в соответствии с внесенными в Закон «О милиции» поправками обязаны предоставлять участковым уполномоченным служебные помещения, оборудованные оргтехникой, средствами связи и укомплектованные мебелью. А на должность участковых назначаются сотрудники из числа среднего и старшего начальствующего состава милиции, обладающие достойной профессиональной подготовкой, высокими деловыми и моральными качествами.

В столице работе участковых уделяется самое серьезное внимание. Только в нынешнем году правитель-

ством Москвы службе выделено 84 квартиры. ГУВД совместно с органами местного самоуправления проведена инвентаризация всех 676 опорных пунктов охраны порядка. Городской подпрограммой «Безопасность москвичей» на ремонт опорных пунктов предусмотрено выделение 20 миллионов рублей. Дают ли эти вложения отдачу?

О работе столичных участковых можно судить по таким цифрам. За 10 месяцев 2003 года ими было раскрыто около 13 тысяч преступлений, в том числе более 1100 тяжких и особо тяжких. 5 тысяч преступлений участковые раскрыли непосредственно в жилом секторе. Ими выявлено свыше 500 тысяч административных правонарушений. При этом нужно учитывать, что главная задача участкового - профилактическая работа, деятельность по предотвращению правонарушений и преступлений. Во

время приема граждан участковые оказывают людям активную правовую помощь, разъясняют при необходимости положения законов и законодательных актов.

Результатом внимания к деятельности службы со стороны правительства стало значительное сокращение некомплекта участковых инспекторов. Еще в прошлом году он составлял более двухсот человек. Сегодня эта цифра уменьшилась до сорока.

Основным направлением в работе участковых уполномоченных остаются люди. Тот, кто находит с населением психологический контакт, опирается на общественность, может сделать очень многое. Хотя в наши дни участковые лишились некоторых действенных рычагов - судов общественности, принудительного направления в лечебно-трудовые учреждения. С другой стороны, неоценимую помощь оказывают мировые судьи. Они не только облегчают работу участковых, но и становятся серьезным профилактическим рычагом воздействия на определенную категорию населения.

Конечно, хотелось бы пригласить на службу людей зрелых, имеющих значительный жизненный опыт. В США, например, на каждое место в полиции претендует до 60 человек, и там идет жесткий отбор. Да и действующим сотрудникам приходится держать себя в постоянной форме - в затылок дышат соискатели... Нам, как вы понимаете, выбирать особо не приходится.

Перечень обязанностей участковых состоит почти из 150 позиций. В последнее время к уже имеющимся работам добавились антитеррористические мероприятия, контроль за регистрацией мигрантов, проверка чердаков и подвалов, работа с призывниками. Не секрет, что от 50 до 80 процентов призывников доставляются в военкоматы милицией. Учитывая, что в среднем на каждом участке проживает до 3 тысяч граждан, справиться с нагрузкой нелегко. Но много пути для наведения порядка в городе, на его улицах и во дворах нет. И укрепление службы участковых уполномоченных - одна из самых важных задач ГУВД и правительства Москвы на ближайшее время.

Мне довелось однажды быть в Кремле и лично общаться с Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным, который пригласил нас, представителей общественных организаций страны, на откровенный разговор. Тогда президент произвел на меня очень хорошее впечатление: не ставит себя выше собеседника, умеет слушать и отвечает на вопросы предельно конкретно. В беседе с ним затронула ряд проблем, касающихся семей военнослужащих, и прежде всего тех, которые потеряли своих кормильцев, - сыновей и отцов, погибших в мирное время, защищая интересы Родины. Президент пообещал поглубже разобраться с компенсациями семьям погибших военнослужащих.

Конечно же, когда услышала о том, что глава государства снова выйдет в прямой эфир и будет отвечать на вопросы россиян, отложила в сторону все самые срочные дела и присела к телевизору: не позавыл ли мой собеседник о своих обещаниях по поддержке семей военнослужащих? Ответ на этот вопрос, который, кстати, задала и мать солдата из Якутии, погибшего в Чечне, я услышу позже. А в начале открытого разговора пре-



ПРЯМОЙ РАЗГОВОР В ПРЯМОМ ЭФИРЕ

Мария БОЛЬШАКОВА, председатель Союза семей военнослужащих России

зидента с россиянами была обнадеедена его словами, которые последовали вслед за вопросом одного из телеведущих: не волнуется ли, не боится ли президент прямого разговора с народом? Вот как ответил на это Путин: «Если не обещать несбыточного и не врать, тогда нечего бояться и волноваться». Честность, открытость, искренняя боль за нерешенные проблемы страны, как мне показалось, отличали весь этот прямой разговор со страной, продолжавшийся в течение почти трех часов. Перед нами предстала живая панорама нашей Родины с ее радостями и горечью. Мы осознали, что все мы - единая Россия, и обустроить ее можем только все вместе.

Отвечая на мой вопрос и на вопрос матери из Якутска, президент сказал, что он лично разберется, почему положенные деньги не дошли до этой семьи. Более того, президент заявил, что ему стыдно называть сумму компенсации за погибших солдат и офицеров и он склонен к тому, чтобы сумма выплат семьям погибших военнослужащих была не менее чем полтора миллиона рублей. Конечно, смерть родного человека вообще нельзя ничем компенсировать, но помощь государства - это существенная поддержка несчастным семьям.

Меня очень порадовал и ответ на вопрос капитана Сергея Ерофеева с российской военно-возду-

шной базы в Киргизии о материальном положении военных: то, что их по денежному довольствию приравнивали к гражданским служащим, для них хороший стимул в служении Отечеству.

Являясь членом партии «Единая Россия», я, как ее полномочный представитель, накануне выборов в Госдуму побывала во многих российских регионах. То, что я там увидела, заставило меня с особым интересом выслушать еще один острый вопрос, который поступил из военного гарнизона в Саратовской области: о жилищно-коммунальной реформе. Офицерские семьи и так-то не ахти как живут, а тут на них еще чиновники захотели взвалить стопроцентную оплату за все коммунальные услуги. Президент сказал однозначно, что такая реформа не пройдет, и я совершенно с ним согласна: деньги на коммунальные услуги государства должно давать не монополистам - предприятиям водо- и теплоснабжения, а непосредственно

жильцам, чтобы они имели возможность сами выбирать тех, кто их будет хорошо и качественно обслуживать. То есть и в ЖКХ должен прийти рынок, малый бизнес.

Полностью согласна с президентом и в том, что стране необходима административная реформа, принятие таких законов, которые бы лишили чиновников возможности принимать решения в своих корыстных интересах, исключили взяточничество в правоохранительных и судебных органах.

Вопросов у россиян к своему президенту было множество, и на все он ответил четко и откровенно, без пустых обещаний и вранья, как и пообещал в начале прямого эфира. Ну а на самый главный вопрос, который ставили многие россияне, будет ли Владимир Владимирович баллотироваться на пост Президента РФ на выборах 12 марта, он ответил утвердительно. Семьи военнослужащих поддержат Владимира Владимировича, потому что это президент, который нам нужен: трезвый, умный, думающий не о себе, а о людях. Мы верим в нашего президента и верим в то, что при нем в богатой природными ресурсами России не будет бедных.



САДДАМ В ПЛЕНУ - ИРАК В ДЫМУ

Павел ДЕМЧЕНКО, журналист-международник

«Мы его взяли!» Такой победно-ковбойской репликой Вашингтон сообщил об аресте свергнутого иракского президента Саддама Хусейна. Как журналисту мне довелось встретиться с ним в разные времена. Бросался в глаза безукоризненный внешний вид, независимо от того, был ли Саддам в гражданском костюме или в военном мундире: сшитые точно по фигуре пиджак, модные галстуки, начищенные до зеркального блеска ботинки. Да при этом и царственные манеры поведения.

А тут на экране телевизора увидел, как американские спецназовцы извлекают то ли из захлапленного подвала, то ли из глубокой ямы с узким каменным лазом об-

росшего старика с всклокоченными волосами и неопрятной седеющей бородой. Невольно подумалось: неужто действительно это недавний грозный правитель Ирака, командовавший самой многочисленной арабской армией, страной, занимавшей 3-4-е место в мире по добыче нефти и, наверное, первой по числу мраморных президентских дворцов?

Уж не один ли это из двойников, которых у Саддама было несколько, или просто инсценировка? Тем более что американское командование не раз оповещало о поимке, а потом давало отбой. Но нет. После униженного, под оком телекамеры, осмотра зубов Саддама и сверки анализов его

ДНК президент Буш подтвердил, что дело сделано.

Его ликование понятно: иракский лидер пленен как нельзя кстати. Менее чем через год в США президентские выборы. Начинается предвыборная кампания, а у Буша слишком мало козырных карт: экономическая ситуация в стране сложная, бюджетный дефицит растет, доллар на международных рынках дешевеет. К тому же широко разрекламированная борьба с терроризмом дает сбой; Бен Ладен не пойман, а его организация «Аль-Каида» продолжает напоминать о себе взрывами то в одной, то в другой стране.

Совсем худо и в самом Ираке. Полгода назад Буш торжественно объявил об окончании военных действий и начал показывать кулаки Ирану и Сирии. Тогда многим казалось, что победа действительно далась быстро и малой кровью. Авианосцы покинули Персидский залив, но оккупационные силы вдруг ощутили нарастающие удары иракского сопротивления. Загрохотали взрывы в Багдаде и Фелудже, в Бас-

ре и Мосуле. Поток цинковых гробов превысил военные потери активной фазы войны, что сразу же аукнулось в США и Западной Европе антивоенными манифестациями. Неудивительно, что арест Саддама Хусейна рекламируется как большой успех: мол, потеряв лидера, сопротивление в Ираке затухнет, общая обстановка нормализуется, и потери союзников прекратятся.

Достаточно ли обоснованы подобные ожидания?

Эксперты утверждают, что Ирак - страна трех проблем: нефть, курды и шииты. В их решении ставка делалась преимущественно на силу, хотя политическое лавирование, подкуп и шантаж тоже были в чести.

Нефтью владела международная компания «Ирак петролеум» вместе с филиалами. Ее национализировали, выдержали нажим и угрозы бывших хозяев, многократно увеличили приток долларов в казну. Курды - их в стране примерно 20 процентов - добиваются широкой автономии или независимости. Их выступления жестко

подавлялись, дважды при этом использовался отравляющий газ, унесший тысячи жизней. Шиитов - их примерно половина населения - тоже не щадили и держали за редким исключением в стороне от власти, в которой преобладали сунниты. На совести Саддама еще две войны. Одна, против Ирана, длилась почти 8 лет, погубив примерно миллион человек и оставив столько же калек. Вторая - аннексия Кувейта, спровоцировавшая первое вторжение американцев в Ирак в 1991 году и его международную экономическую блокаду.

Если все так мрачно, то почему же американцы оккупировали Ирак, как на горячей сковородке? Кто взрывает машины, откуда взялись шахиды?

Думается, здесь сработают несколько факторов, границу между ними провести непросто. Тот режим существовал не в вакууме, у него была опора. Из несметных нефтяных доходов Ирак извлекал немалую выгоду, особенно его правящая элита. Каждая диктатура, как

известно, нуждается в своем аппарате, и он на берегах Тигра и Евфрата жил безбедно, пользовался немалыми привилегиями. Но и более широким слоям что-то перепало. Появились новые школы и университеты с бесплатным образованием, больницы. Новые фабрики и ирригационные системы. Водопровод в деревне перестал быть редкостью. Современные автодороги пересекли страну в разных направлениях. Так что Саддам создал не только уйму врагов, но и немало сторонников. Питательной средой сопротивления представляется и традиционная неприязнь простых иракцев к оккупантам.

Увы, проявился в Ираке и поистине зловещий фактор: явно оживились фанатичные, экстремистские группы. Американцев на Ближнем Востоке они рассматривают как пособников Израиля, которые глумятся над палестинцами. У фанатиков своя логика, свое понятие о жизни и смерти. Быть шахидом для них не позор. И загнать злого джинна обратно в бутылку в современной международной обстановке - дело нитруднейшее.